

52 例急性脊髓炎的诊疗探究

蒋 寒

湘潭市第二人民医院神经外科 411100

[摘要] 目的 探究急性脊髓炎的临床表现和发病机理。方法 回顾 52 例患者的临床病历资料。结果 本组 52 例中, 30 例临床治愈, 18 例好转, 2 例未愈。2 例并发褥疮, 40 例膀胱、直肠和植物神经功能障碍消失, 其余好转。经随访 6 个月-3 年未见复发。结论 早检查, 早期诊断、早期治疗, 对改善急性脊髓炎的有积极作用。

[关键词] 急性脊髓炎; MRI; 糖皮质激素

[中图分类号] R744.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 05-095-02

急性脊髓炎 (AM) 是神经内科一种常见的自身免疫性脱髓鞘疾病, 这是一种发病率较低但相对严重的脊髓疾病。AM 是指非特异性炎症引起脊髓急性进行性炎性脱髓鞘病变或坏死, 病变常局限于脊髓的数个节段, 胸髓最常受累, 以病损水平以下肢体瘫痪、传导束性感觉障碍和尿便障碍为临床特征^[1]。有专家认为可能是病毒感染后所诱发的一种自身免疫性疾病现将本科室 2012 年 1 月至 2018 年 1 月收治的 52 例急性脊髓炎进行回顾性分析, 报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本组 52 例, 其中男 30 例, 女性 22 例。年龄 17-52 岁, 平均 32 岁。病程 5h-3d, 平均 9h。

1.2 临床表现

本组均为急性起病, 22 例于发病前 4 周以内有急性上感史, 8 例有受凉、扭伤、疲劳等情况。18 例有背疼痛、腹痛等症状。10 例双下肢瘫痪, 4 例四肢瘫痪。52 例均出现感觉障碍, 24 例在感觉障碍区上缘有 1-2 个节段感觉过敏区, 15 例在病变平面以下深浅感觉均消失, 10 例深浅感觉减退, 3 例出现分离性感觉障碍。52 例均出现不同程度的膀胱、直肠和植物神经功能紊乱。18 例脊髓炎症病变区棘突及椎旁有压痛。22 例有呼吸困难, 2 例有吞咽及发音障碍。

1.3 辅助检查

生化检查、血常规均正常; 脑脊液检查细胞数正常 34 例, 增高 18 例 (10-150 个/L), 且以淋巴细胞为主, 6 例脑脊液蛋白为 0.5-1.0g/L; 肌电图检查 30 例, 其中 18 例为神经源性损害, 余未见异常; 52 例均行磁共振成像 (MRI) 检查, 28 例示 T1WI 等信号 T2WI 长信号斑片状改变, 余未见异常信号。

1.4 方法

本组 52 例急性脊髓炎患者均依据临床表现、脑脊液、MRI 检查证实。病变定位于胸段 28 例、腰段 12 例、颈段 10 例、骶段 2 例。30 例予以地塞米松静滴, 10 例予以氢化可的松静滴, 1 例强的松口服 (院外已用甲基强的松龙), 15 例予以纳络酮治疗, 2 例配合 β -七叶皂甙钠治疗, 2 例予以针灸治疗, 并给予营养神经、对症支持等治疗, 加强护理, 防止并发症。

1.5 疗效判断

治愈: 步态平稳, 尿便功能正常, 可有感觉障碍, 生活自理; 好转: 肌力改善 1 级以上, 尿便功能及感觉障碍可有不同程度改善; 无效: 症状及体征无改善或加重, 死亡。

2 结果

本组 52 例中, 30 例临床治愈, 18 例好转, 2 例未愈。2 例并发褥疮。40 例膀胱、直肠和植物神经功能障碍消失, 其余好转。经随访 6 个月-3 年未见复发。

3 讨论

3.1 病因及发病机制

急性脊髓炎也称急性非特异性脊髓炎, 系指一组原因不明的急性横贯性脊髓损害, 引起病变水平以下运动、感觉、植物神经功能障碍。其病因及发病机制尚不完全清楚, 发病前 1-2 周有病毒感染, 如 EB 病毒、水痘、流行性腮腺炎等前驱症状, 有人从患者中检测到 II 型疱疹病毒抗体, 故目前学者认为其病因可能为病毒感染或病毒感染后变态反应, 机制可能为细胞介导的免疫反应, 感染早期 CD+8T 细胞在 CD+4T 细胞辅助下发挥清除病毒的强大功能, 在感染后期能引起自身免疫反应, 病毒直接侵及脊髓及自身免疫性脉管炎。病理证实急性脊髓炎可累及脊髓的任何节段, 以胸段最常见。病变可能仅累及脊髓的灰质、白质, 亦可累及脊髓、脊神经根和脑实质, 多数病例以累及软脊膜、脊髓周边的白质为主, 少数以累及中央灰质为主。

3.2 临床表现

本组患者均为急性发病。颈段脊髓炎出现四肢瘫痪, C4 以上节段受累时, 出现呼吸困难, 必要时需人工辅助呼吸; 颈膨大脊髓炎者则出现双上肢弛缓性瘫痪, 而下肢为上运动神经元性的瘫痪。胸腰段脊髓炎则出现下肢瘫痪; 骶段出现马鞍会阴区感觉障碍、肛门反射和提睾反射均消失, 无明显肢体运动障碍和锥体束征; 当脊髓损害由较低节段向上发展, 并逐步上升时, 累及脑干出现颅神经损害, 累及大脑出现精神异常; 亦可累及脊膜及脊神经根, 出现阳性脑膜和脊神经根刺激症状。

3.3 诊断依据

早期行 MRI 检查是较为可靠手段之一, 但其病变范围与临床不完全一致, 可能是由于 MRI 对反应脊髓内水分改变非常敏感虽病变的边缘水分增多, 但其神经功能尚无改变, 此点在决定扫描范围时应予注意, T2 加权像对确定脊髓信号有无异常非常重要, 横断 T2 加权像呈均匀质增高者通常脊髓肿胀显著, 治疗效果差; 而呈不均匀质增高者肿胀轻预后较好。就诊时神经功能损害程度、MRI 异常信号表现和肌电图改变密切相关。对临床表现不典型者应作相应的临床检查, 以免误诊、耽误病情。

3.4 治疗

急性脊髓炎急性期药物治疗应以糖皮质激素为主, 可用地塞米松 10-20mg 静脉滴注或氢化可的松 100-200mg, 1 次/d, 7-10d 后如病情稳定可改为泼尼松口服, 40-52mg/d, 随着病情逐渐好转, 泼尼松可逐渐减量。

总之, 尽早做脊髓 MRI 检查, 早期诊断、早期治疗, 对改善急性脊髓炎的预后具有积极作用。

[参考文献]

(下转第 97 页)

2.3 手术时间、术中出血量以及疼痛评分比较

相对于对照组, 实验组患者的手术时间更短, 术中出血量更少, 疼痛评分更低; $P < 0.05$, 见表 3。

3 讨论

腹股沟区是指下腹壁和大腿交界三角区, 腹股沟疝主要是腹腔内脏器由于腹股沟区缺损逐渐形成的突出包块, 在临床上俗称为“疝气”。临床上若对该病不进展及时有效的治疗, 容易引发较多的并发症。

表 3: 手术时间、术中出血量以及疼痛评分比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别	术中出血量 (ml)	手术时间 (min)	疼痛评分 (分)
对照组	43.26 ± 5.26	52.32 ± 6.22	7.82 ± 1.63
实验组	6.36 ± 2.15	40.78 ± 3.23	4.92 ± 2.31
χ^2	64.9369	16.4653	10.2575
P	0.0000	0.0000	0.0000

上述研究中, 实验组患者的复发率(0%) 低于对照组复发率(1%); 实验组患者的舒张压、收缩压、心率以及呼吸改善情况明显好于对照组, 相对于对照组, 实验组患者的手术时间更短, 术后伤口的引流量和术中出血量更少, 疼痛评分更低; $P < 0.05$, 究其原因: 腹腔镜下疝修补术主要符合病因学说开展腹横筋膜的重建, 符合基本的解剖结构, 完全修复患者的腹股沟部位薄弱区域, 直接符合力学原理, 缓解患者的腹腔内压力冲击。相对于传统有张力组织缝合术, 可有

效弥补创口大、疼痛剧烈等缺点, 随着目前临床医学科技的不断进步与发展, 腹腔镜疝修补术广泛用于腹股沟疝的治疗。腹腔镜疝修补术具有创口小、疼痛轻以及术后并发症发生率低等优点。

结合上述研究, 采用开展腹腔镜 TAPP 术治疗腹股沟疝患者, 可有效降低患者的复发率, 缓解疼痛, 改善应激反应指标, 缩短手术时间、减少术中出血量, 值得临床采纳。

[参考文献]

- [1] 王桐生, 丁磊, 赵爱民, 等. 腹腔镜下全腹膜外腹股沟疝修补术与经正中切口腹膜前腹股沟疝修补术的比较研究 [J]. 中国微创外科杂志, 2016, 16(2):118-121.
- [2] 陶红光, 宗华. 腹腔镜疝修补术与开放式无张力疝修补术治疗成人腹股沟疝的疗效观察 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(25):22-24.
- [3] 艾万朝, 周旭坤, 张成建, 等. 腹腔镜下腹股沟疝修补术与开放式无张力疝修补术的临床对比分析 [J]. 中华疝和腹壁外科杂志 (电子版), 2016, 10(4):270-272.
- [4] 汪文峰. 腹腔镜疝修补术与开放式无张力疝修补术治疗成人腹股沟疝的临床比较 [J]. 医药前沿, 2016, 6(20):157-158.
- [5] 张杰. 传统腹股沟疝修补术、开放性无张力疝修补术及腹腔镜疝修补术的临床疗效比较 [J]. 临床医学工程, 2016, 23(2):197-198.

(上接第 92 页)

学院学报, 2011, 23(5): 527-529.

- [3] 张晓勇. 普通外科患者术后手术部位感染的易感因素分析及对策 [J]. 中华医院感染学杂志, 2013, 23(5): 1041-1043.
- [4] 张东风. 普外科术后切口感染的因素以及预防措施分析 [J]. 中国保健营养, 2012(10): 3813-3815.

析 [J]. 中国保健营养, 2012(10): 3813-3815.

- [5] 孙长文. 普外科手术后发生伤口感染的情况调查 [J]. 临床研究, 2013(4): 71-77.
- [6] 杨成虎, 范秀华. 普外科手术切口感染危险因素与预防对策探讨 [J]. 西部医学, 2009, 21(5): 808-809.

(上接第 93 页)

进行治疗, 在接受治疗之后, 患者的 GOS 预后情况较好, 效果显著由于对照组, 致死率、致残率明显降低 ($P < 0.05$), 治疗效果显著, 具有较高的临床应用价值。

[参考文献]

- [1] 石舒翔, 韦燕, 冯鲁乾. 去骨瓣减压术用于重型颅脑损伤致双侧瞳孔散大老年患者的可行性分析 [J]. 中国地方病防

治杂志, 2016, 31(10):1191.

- [2] 徐勇, 林爱明, 刘佳骥, 鲁虎臣, 马骏. 预见性与相继性双侧去骨瓣减压治疗重型颅脑损伤疗效的差异 [J]. 临床神经外科杂志, 2014, 11(06):470-472.
- [3] 杨开华, 冉启山, 文远超, 王飞, 余云湖. 对冲性重型颅脑损伤双侧去骨瓣减压临床疗效分析 [J]. 泰山医学院学报, 2016, 37(07):779-780.

(上接第 94 页)

起到的药效不同。抗菌药物具备干扰细菌的重要功能而不影响宿主细胞的特性。合理使用抗菌药, 可以有效地促进患者机体的康复, 如果滥用抗菌药, 则易导致患者不良反应增多, 机体对抗菌药产生耐药性, 甚至导致治疗失败。就医人群对抗菌药物的认知与使用直接影响着抗菌药物应用的整体趋势。居民缺乏基本用药常识, 而患者是抗生素最终消费者。通过面向医院就诊者宣传合理、安全使用抗生素的常识, 减少消

费者用药的盲目性, 就有可能有效地遏制药物滥用现象。

[参考文献]

- [1] 许丽, 陈爱红. 浅谈滥用抗生素的危害. 中华实用医药杂志, 2007, 7(1):18.
- [2] 刘冬雪. 浅谈医院抗菌药物合理应用的管理. 中外健康文摘, 2009, 14.
- [3] 张秀勤. 我院抗菌药物应用的管理与控制. 中华医院感染学杂志, 2003, 13(9): 856-857.

(上接第 95 页)

- [1] 孙文秀, 王如明. 急性脊髓炎. 山东医药, 2001, 41(11):47.
- [2] 郑建仲. 神经病学诊断. 上海科学技术出版社, 1998:345-355.

[3] 张焱, 程敬亮. 急性脊髓炎 30 例 MRI 诊断及鉴别. 郑州大学学报, 2005, 40(6):1167.

- [4] 王义刚, 邢永前, 郑华. 急性脊髓炎的临床与 MRI. 临床神经病学杂志, 1997, 10(3):165-166.